



他,是中国漫步太空第一人;
他,是当今中国“飞得最高,走得最快”的人,飞越9165公里,只用了19分35秒。

他,就是“航天英雄”翟志刚。

11月15日下午,当身着缤纷海南岛服的翟志刚出现在海南日报记者面前时,俊朗的面容,亲切的微笑,平和的眼神,让人感觉他好似一个久别的朋友,而不是千万里外遥不可及的英雄。

不觉得苦不觉得寂寞,因为我们目标明确

一飞成名的辉煌背后是10年艰苦、枯燥而寂寞的封闭训练。

在成功的今天,翟志刚回想起过去的10年说:“并非不艰苦不枯燥不寂寞,但因为目标在心中,所以不觉得苦。”服从国家的需要,成为一名合格的航天员,便是他的目标。

1998年1月,32岁的翟志刚脱下飞行服成为一名特殊的“学生”——与13名如他一样经过严格挑选的新战友成为中国第一批预备航天员,入驻北京航天城开始接受训练。

作为飞船飞行过程的管理者、驾驶者、监控者,航天员除了需要超乎常人的身体素质外,还得是半个科学家半个能工巧匠,用翟志刚的话说就是:“半个研究员半个工程技术人员”。

高等数学、计算机、飞行动力学、空气动力学、地球物理学……不难想象这些海量的理论课程有多么艰深,“刚开始的时候,基本没在12点以前睡过觉”,翟志刚“啃”理论“啃”得很辛苦。

体能训练、心理训练、航天环境耐力和适应性训练、救生与生存训练等一大批训练项目令常人难以忍受,有的甚至是在向极限挑战。超重耐力训练,飞行员是在5倍重力加速度的条件下,持续2至3秒,而航天员却要在8倍重力加速度的条件下,持续40秒。在模拟失重训练中,翟志刚说,穿在身上的水槽训练服有240公斤重,幸好有水的浮力可以减轻一点负荷,两只手的常态像抱个篮球“漂”在胸前。两三个小时的训练结束后,上肢酸痛,不听使唤,翟志刚说:“有时拿着筷子手还不停抖。”

除了这些“必须”学、“必须”练

的项目,航天员还有很多生活禁区,一连串的“不准”要求他们改变生活方式、生活习惯。

虽然妻子儿子近在咫尺,但每周最多只能回去一次,当航天员的这10年,翟志刚是家中的“过客”。

对翟志刚一生影响最大、感情最深厚的人是靠炒瓜子把自己培养成才的母亲。翟志刚说,自己成为航天员母亲深感欣慰;但在母亲床前尽孝,便又成了翟志刚的奢望,他只有通过寄钱这种方式,来向一生艰辛的母亲表达心意。2004年11月,任务在身的翟志刚没能为母亲送终。谈及这些,翟志刚用一句话化解了遗憾和伤感:因为选择了航天事业,注定要牺牲很多东西。

翟志刚告诉记者,在航天员大队这个集体里,大家从一个新起点开始新征程,人在铆着劲跑,都想成为跑得最快的人,来不及喘气也来不及感受痛苦,“就算苦,就算寂寞,那也是航天员成长的必经过程,我们别无选择”。

没有落选的感觉,作为“备份”也是执行任务

经过层层激烈选拔,2003年翟志刚入选神五航天员梯队,2005年又入选神六乘组梯队,但最终都未能实现上天的梦想。媒体用了“落选”一词,翟志刚表示不同意。他说,参加了选拔就等于执行了任务,作为“备份”也是在执行任务,不是落选。

参加三次选拔,翟志刚都用平常心对待,他说,作为航天员最高追求当然是飞行,但又不能仅仅为了上天,“平和的心态对航天员很重要”。

与神五、神六相比,神七的任务难度很大,对航天员的身体、技术和心理都提出了新的要求。历时一年多的选拔过程中竞争不可谓不激烈,14名航天员都达到了上天执行任务的水平,大家都摩拳擦掌跃跃欲试。

最终凭借良好的心理素质、极强危机处理能力以及突出的操作能力,翟志刚胜出成为神七乘组指令长,并担任出舱任务。

在飞向太空时,翟志刚随身带了三件“很有意义”的私人物品:一张纪念航天员大队成立10周年的主题邮票,一张小家的全家福,还有一张大家的全家福——航天员大队

翟志刚英雄不苦

文\海南日报记者 谭丽琳

“我还是我,我不觉得自己是万众瞩目的英雄和明星。面对鲜花、掌声和荣誉,我知道这并不代表自身水平达到多么高的境界,我只是履行了一个航天员的职责,只是因为我有幸完成了一个令全民族骄傲的任务。”

辉煌瞬间

九月二十七日,翟志刚出舱后挥手致意,挥舞中国国旗。



的集体照。在他看来,家庭和集体都是他的力量源泉。

组装完航天服钻进睡袋,漂在空中“一闭眼就睡着了”

“任务”是翟志刚接受采访说得最多的一个词语。

常人眼中无比荣耀无比珍贵的太空之旅,在翟志刚眼里只是一项艰巨任务,这个大任务又由若干个小任务组成,组装航天服、太空行走、开伞……甚至和地面亲人通话都是任务。所有的任务写在一本厚厚的手册上,漂浮在太空的三天三夜,翟志刚和她的伙伴每一步都要严格按照手册走,每完成一个任务就划掉一个。

舱外航天服被称为世界上最难穿的衣服,它其实是一个小飞行器。组装舱外航天服,根据推算设定的时间是16小时。在地面上翟志刚练习组装多次,所有的步骤都已烂熟于心,但是到了天上,组装却花了近20小时。因为太空的操作环境与地面的模拟环境存在较大的差别,在地面很容易做到的事,在太空中就变得很复杂。

和刘伯明各拿着一本操作手册,二人开始组装舱外航天服。翟志刚装的时候,刘伯明就照着手册念步骤,刘伯明装的时候就改为翟志刚念,两人在失重的状态下,互相监督、互相确认、互相帮助,历经艰苦,组装好两件舱外航天服,然后分别穿上,在失重状态下进行了一个小时的训练。完成这一切后,疲惫不堪的翟志刚钻进睡袋,漂在空中的他“一闭眼就睡着了”。

出舱就像婴儿降生一样

翟志刚用像婴儿出生一样来形容自己出舱。

穿上舱外航天服的他好比是个孕育在轨道舱这个母体内的婴儿。刚开始航天服必须靠轨道舱提供氧气、水和电,两根连接线犹如两根脐带,吸收母体的营养维持运转。在这个过程中,翟志刚的任务是检查衣服的密封性,泄压、吸氧排氮,用大量的氧气冲洗衣服排除废气,等到航天服能开始自主供应水电气时,就犹如胎儿已经成熟,断掉“脐带”便可离开母体。

舱门是一个直径85厘米的圆形门,轨道舱的气压只有1千帕时翟志

刚准备打开舱门。平日在地面训练时,气压在2千帕以下,就可以轻松开舱,但这次翟志刚拉了三次都没能打开。此时飞船即将飞出测控区,翟志刚必须尽快打开舱门,在下一个测控区完成太空行走。拿起准备好的辅助工具,翟志刚将门撬开了,这时通过电台他听到了地面指挥中心传来的欢呼声,但是由于舱内气压没有卸尽,残存的气体又把舱门紧紧吸住了,欢呼声也戛然而止。在同伴刘伯明的鼓励和配合下,翟志刚拼尽全力拉开了连接浩瀚太空的舱门!这时电台又传来一阵欢呼。

出舱那一刻没有顾得上激动,因为还有很多任务在后面

9月27日16时41分,身着“飞天”舱外航天服的翟志刚离开轨道舱这个母体,出现了广袤无垠的太空。此时,守候在电视机旁的亿万国人忘情地击掌欢呼。当翟志刚右手摇起五星红旗时,更是点燃了13亿中国人的爱国热情和民族自豪感。当记者问及翟志刚此时此刻的心情,他微笑着说:“当时真没有时间激动,有的只是刹那的感触,因为后面还有很多任务,我更多的是在想下一步该怎么做。”

进入太空,翟志刚用右手接过刘伯明递来的五星红旗,一面航天人绣成的硬挺的五星红旗。记者问道,为什么没有用常用的丝绸做的国旗?翟志刚说,因为太空没有空气没有风,担心红旗展不开,飘扬不起来。

“地球是亮的,轨道舱是亮的,还有我的手套和脚尖是亮的”,翟志刚告诉记者,漫步太空比地面模拟训练要轻松许多,幽黑的天幕令太空显得格外深邃、静谧,遥远的恒星闪闪发光,但所能看见的星星远不及地面看到的多。

在浩瀚的太空举起五星红旗是2008年最动人的中国表情。虽然是画面上的主角,翟志刚却是两天后回到北京才看到这个画面。那一刻,他说被自己感动了。

舱外活动完成了,根据指令,16点59分翟志刚返回轨道舱,“我头也不回就进舱了”,处于执行任务的状态,翟志刚说哪里顾得上留恋和不舍?回舱和刘伯明会合了,“因为接下来又有任务,我们都没有来得及拥抱庆祝”,翟志刚说到这略有遗憾。返回

舱里的景海鹏竖起大拇指无声祝贺。

轨道舱的气压恢复后,翟志刚换上了蓝色的舱内工作服。他一直值守在返回舱的景海鹏撑到宽敞的轨道舱,让他和没有来得及休息的刘伯明睡觉,开始值班观察飞船运行状态,监控环控生保、温湿度变化等。翟志刚告诉记者,在舱内每90分钟绕地球转一圈,其中60分钟是在阳照区,这便是白天的地球;有30分钟在阴影区,这就是黑夜中的地球。

太空的三天三夜伙食不错,有米饭,有五香牛肉,有鱼香肉丝,但是翟志刚和战友们常常顾不上吃。

28日17时37分,神舟七号飞船返回舱成功降落在内蒙古中部预定区域。翟志刚说:“就在降落那一刻,心里特别踏实,终于圆满完成了任务。”他说,因为在太空漂浮得太久,以至于走出舱门一时找不到平衡点,走起路来还有些轻飘飘。

在过去一个半月里,翟志刚常常回想起这三天三夜,整个过程都难以忘怀,“很多感受常人难以体会到”,他说。

鲜花和荣誉,并不代表我自身达到多么高境界,只是因为我有幸完成了一个令全民族骄傲的任务

过去的一个半月,对翟志刚而言是被鲜花、掌声和笑脸围绕的一个半月。翟志刚成为全国人民崇敬的航天英雄。

面对这种变化翟志刚选择了淡定:“我还是我,我不觉得自己是万众瞩目的英雄和明星。面对鲜花、掌声和荣誉,我知道这并不代表我的自身水平达到多么高的境界,我只是履行了一个航天员的职责,只是因为我有幸完成了一个令全民族骄傲的任务。”

对于广大读者关心的健康问题,翟志刚说自己身体恢复得很好,现在跟飞前比差不了多少,请大家不要担心。问及他接下来的工作时,翟志刚说:“近期是不参加封闭训练了,主要是参加巡回报告等一系列社会活动,今后一段时期可能会更多地与新闻媒体打交道,参加一些有意义的社会活动吧。”

说起海南,翟志刚一脸诚恳:“人好空气好风光好。”

题图由海南日报记者李英挺摄